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Nwme: Nwme:
KoHTpOHO HA rpaMATHKH-TEOPHsT KOHTpPOSHO HA IPpAMATHKH-TEOPHUST
cruer. Kommiorbpuu Hayku cuern. KoMmoTbpHH HayKu
29.05.2015 r. 29.05.2015 .
Bagaya 1. Jlaiite KOHTEKCTHO-CBOOOjHA rpamaruka G = Bagaya 1. [aiire KOHTEKCTHO-CBOOOaHA rpamaruka G =
(V,{a,b,c},P,S), renepupama ezuxa L = {a"b*c" ¥ | n k€ (v,{0,1,2},P,S), remepmpama esuxa L = {071k2m |

N}. Hedbunupaiite ©3B01 HA JyMa u OT AyMa v ¢ TPAMATHKATA
G, uzBog Ha gyma or G u L(G).

(a) TToxaxere, we a’b?c* € L(G) u AaiiTe CAHTAKTHIHO THPBO
Ha U3BOJ, C Pe3YJITaT Ta3H LyMa.

(b) Bapuo au e, e esukbr L(G) N {d"c* | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBODOOIeH?

(¢) Bapuo nu e, ue e3uxsr {a,b,c}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobomen?

Bangaya 2. JlaiiTe o0Ima KOHCTPYKIMS 33 TOCTPOSIBAHE HA
KpaeH aBromMaT A mo peryndapHa rpamaruka G (or Tan 3),
trakbB, ue L(G) = L(A). 3a perynaprara rpamaruka G =
({S, A}, {a,b,c}, P, S), kpaero P = {S — cS|bA|aAlb;A —
cAla}, nedwnupaiite Kpaen apromar pasnosnasam, L(G).
Bamauya 3 Heka G1 = (V1,3,P1,51) u Ga = (Va,5,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHM IPDAMATUKM, 33 KOUTO Vi N
Vo = (. TlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOAHA rpamaTuka G =
(V, %, P, S), remepupaina e3uka:

(a) L(G) = L(G1) UL(Ga).  (b) L(G) = (L(G1))".
3amauya 4. Heka G = (V,{a,b,c},P,S) e KOHTEKCHO-
cBobomna rpamaruka. Jedwunupaiite crexoB aBromar M, 3a-
BbPIIBAIL C IPa3eH CTeK, 3a Koiito L(M) = L(G). dedunu-
paitre crexos aromar M ¢ ropHOTO CBOiCcTBO 33 G OT 3ama4a
1. w nposepete, ue ab?c® € L(M).

Bamaya 5. Dopuynmpaiite Jlemara 3a MOKaYBAHETO
(Pumping Lemma) 33 KOETEKCTHO-CBOOOSHA €3ULIM.

n,k,m € N & n = k + m}. Jlebunupaiite u3Box Ha gyma
u oT xyma v ¢ rpamarukara G, uzsoq Ha ayma or G u L(G).
(a) ITokazkere, ge 000112 € L(G) u naifiTe CHHTAKTHYHO IbPBO
Ha U3BOJ C Pe3YyJITAT T€3UW AYMHU.

(b) Bspuo s e, we esukbr L(G) N {071% | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOmeH?

(c) Bapuo s e, 4e esuxkbr {0,1,2}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobogen?

Bagaya 2. Jladite 0o6ma KOHCTPYKIMSI 33 MOCTPOSIBAHE HA
peryaspHa rpamaTuka G (0T THD 3) IO KpaeH JeTepMUHU-
pan asromar A, takaBa uwe L(G) = L(A). 3a asromarta
A = ({8,Q,P},{0,1,2},6,5,{P}), 6(5,0) = P,6(5,2) =
Q76(Q72) = P,E(Q, 1) = Q75(P’0) = Pvé(Pv 1) = Qa /Ie(bH‘
uupaiite rpamaruka G ot tun 3, rakasa de L(G) = L(A).
Bamauya 3. Hexka Gi1 = (V1,2,P1,51) u Ga = (Vo,3,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOOOAHU IpaMaTHKH, 33 KOUTo Vi N
Vo = (). TlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOIHA rpamatuka G =
(V,X,P,S), reuepupalia e3uka:

(a) L(G) = L(G1)-L(G2).  (b) L(G) = (L(G1))"

Bagaya 4. Hexka G = (V,{0,1,2},P,S) e KOHTEKCTHO-
cBoboaHa rpaMaTuka. Jledunupaiite crekoB aBromar M, 3a-
BBbPIIBALL ¢ NPa3€H CTeK, 33 koiro L(M) = L(G). dedunn-
paiite crekos aBromar M ¢ ropHoTo cBoiicTBo 3a G oT 3aza4a
1 u moxkaxete, 1e 00001122 € L(M).

3amaua 5. Oopuynupaiite Jlemara 3a IOKAYBAHETO
(Pumping Lemma) 3a KOHTEKCTHO-CBOGOAHU €3HIH.
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Nwme: Nme:
KoHTpOMHO HA rpaMATHKH-TEOPHST KoHTpOSIHO HA rpaMaTHKH-TEOPHS
crner;. Kommiorbphu HayKu cruern. KomMmorbpHHu HayKu
29.05.2015 r. 29.05.2015 r.
3angaya 1. Jlaiite KOHTEKCTHO-CBOOOgHA rpamaruka G = Bagaya 1. Jaiire KOHTEKCTHO-CBOOOmHA rpamaruka G =
(V,{a,b,c},P,S), renepupama esuxa L = {a"bFc" T | n k € (V,{0,1,2},P,S), remepupama esumka L = {0"1%2m |

N}. Hedbunupaiite ©3B01 HA JyMa u OT AyMa v ¢ TPAMATHKATA
G, uzBog Ha gyma or G u L(G).

(a) TToxaxere, we a’b?c* € L(G) u maiiTe CAHTAKTHIHO THPBO
Ha U3BOJ, C Pe3yJITaT Ta3u LyMa.

(b) Bapuo au e, e esukbr L(G) N {d"c* | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOIeH?

(¢) Bapuo nu e, ue e3uxsr {a,b,c}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBObOIeH?

3amaua 2. Jlaiite 00ma KOHCTPYKIHS 33 IOCTPOSBAHE HA
KpaeH aBromMaT A mo peryndapHa rpamaruka G (ot Tan 3),
takbB, e L(G) = L(A). 3a perynspuara rpamaruka G =
({S, A}, {a,b,c}, P, S), kpoero P = {S — cS|bA|aAlb;A —
cAla}, nedunmpaiite kpaer asromar pasnosnasam L(G).
Bamauya 3 Heka G1 = (V1,5,P1,51) u Ga = (V,5,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHM rDAMATHKM, 33 KOUTO Vi N
Vo = 0. IlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOAHA rpamaruka G =
(V, %, P, S), renepupaina e3uka:

(a) L(G) = L(G1) UL(Ga).  (b) L(G) = (L(G1))".
3amauya 4. Heka G = (V,{a,b,c},P,S) e KOHTEKCHO-
cBoGonna rpamaruka. Jedwunupaiite crexkoB asromar M, 3a-
BbPIIBAIL C [IPa3eH CTeK, 3a Kolito L(M) = L(G). Hedunu-
paifre crexos aromar M ¢ ropHOTO cBOicTBO 32 G OT 3a134a
1. u nposepete, ye ab’c® € L(M).

Bagaua 5. Dopwmysnupaiite Jlemara 3a nOKaYBaHETO
(Pumping Lemma) 33 KOHTEKCTHO-CBOOOJHA €3ULIH.

n,k,m € N & n = k + m}. Jedbunupaiive u3sox Ha ayma
u oT gyma v ¢ rpamarukara G, u3soj Ha ayma or G u L(G).
(a) ITokaxete, ue 000112 € L(G) u maiiTe CHHTAKTHYHO [IbPBO
HA U3BOJ, C PE3yJITAT Te3U AYMH.

(b) Bapuo su e, ue esukbr L(G) N {071% | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOIEeH?

(¢) Bsapuo au e, 4e esuxbr {0,1,2}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobouen?

Bagaya 2. Jlaidite o6Ia KOHCTPYKIMsSI 33 TIOCTPOSIBAHE HA
peryaspHa rpamatuka G (0T THD 3) MO KpaeH AeTEepMUHU-
pan asromar A, takaBa ue L(G) = L(A). 3a asromara
A = ({8,Q,P},{0,1,2},6,5,{P}), 6(5,0) = P,6(5,2) =
Q75(Q72) =P, 6(@71) = Q76(P1 0) = Pvd(P7 1) = Q, nedu-
uupaiite rpamaruka G ot tun 3, takasa de L(G) = L(A).
3anaua 3. Heka G1 = (V1,X,P1,51) u Go = (Vo,3,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHU IpaMaTHKH, 33 Kouto Vi N
Vo = (. TocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOMHA TpaMmaTuka G =
(V, %, P, S), renepupaina e3uxa:

(a) L(G) = L(G1).L(G2).  (b) L(G) = (L(G1))".

Bagaua 4. Heka G = (V,{0,1,2},P,S) e KOHTEKCTHO-
cBoboaHa rpamaTuka. /ledunupaiite crekos apromar M, 3a-
BBPIIBAIL ¢ IPa3eH CTeK, 3a koiito L(M) = L(G). dedunu-
paiite crekoB aproMar M ¢ TOpHOTO CBOMCTBO 3a G OT 3aja4a
1 n mokaxere, ve 00001122 € L(M).

3amaua 5. Dopuysmmpaiite Jlemara 3a HIOKaUBaHETO
(Pumping Lemma) 3a KOHTEKCTHO-CBOGOJHU €3UIH.



